温馨提示,查經的簡單秘訣:

- 1,請找出一段經文的上下文,留意:這段經文是在甚麼情況,向甚麼人講的?前面經文講了甚麼?接著後面發生了甚麼?
- 2, 試想作者為甚麼要在這個地方,這個時候,寫這段文字?
- 3、整段經文可以歸納出一個主題嗎?能否找出一個重要的屬靈信息
- 4, 對於這主題,我們日常生活可以怎樣應用?

我們的神正在前進 路加福音2:21-40

看路加福音2:21-40 這段經文主要的價值,在於它巧妙地將馬利亞的孩子、神的兒子和舊制度連結起來。

雖然有一切難處、危險、阻撓,祂依然向前邁進。所有的歷史都可以證明這個真理——「我們的神正在前進。」。

本段經文中,看到過去神的制度,以及那些滿懷期待、虔誠的神的百姓就是西面和亞拿,以及圍繞著那嬰兒的一小群人。不錯,耶路撒冷中有一小群人,正等待著以色列的蒙救贖,而且顯然他們常常聚在聖殿的院中禱告,也許一塊唱著希望之歌,彼此談論。

請看瑪拉基在四百年之前的一段話:瑪3:16,經文所指出的就是這種境況。 隨後的四百年中,神一直揀選了一些餘民,他們明白他們立國的意義,期待著以 色列被贖的日子。

我們的神,怎樣使耶穌進入歷史中並向前揭開新一頁

一,路2:21-24,記載了兩個不同的摩西禮儀及兩個特別的人物,有何用意?

21節

22節和24節

根據摩西的律法,一個孩子滿了八天以後就要受割禮,並且取名字。到了第四十天,母親得了潔淨以後,就將孩子奉獻出來。

A, 行割禮: 你知道割禮於猶太人很重要的原因嗎?

割禮的儀式可以使每一個希伯來男孩與神百性的國家生活發生聯繫。單單祂的出生還不足以代表這一點。雖然亞伯拉罕的時代沒有這個儀式,但從那時起,幾千

年來任何希伯來男子必須經過割禮,纔能成為這個屬神之國的一分子。那是神的 記號,神的證據。

神又對亞伯拉罕說,你和你的後裔必世世代代遵守我的約。你們所有的男子都要受割禮,這就是我與你,並你的後裔所立的約,是你們所當遵守的。你們都要受割禮,這是我與你們立約的證據(創17:9-11)。

B, 給孩子取名:你知道耶穌的名字,有何重大意義嗎?

路加注意到一個事實,就是耶穌的名字不是馬利亞和約瑟取的,而是他「沒有成胎以前,天使所起的名」。

- 1,「耶穌」在當時是一個很普遍的名字
- 2, 天使對約瑟說,「你要給祂起名叫耶穌,因祂要將自己的百姓從罪惡裏救出來。」
- 3,「耶和華的救恩!」

<u>C</u>, 將孩子獻與主:你知道這奉獻禮對耶穌來說有何重要價值嗎?

23節有一個括弧,說到「正如主的律法上所記,凡頭生的男子必稱聖歸主。」 這話是何時說的?它是甚麼意思?

- 1,出埃及記13:2,12
- 2,民數記3:11-13
- 3,馬利亞將耶穌帶至聖殿時,就應驗了神最初的理想和旨意。
- 5, 馬利亞用「一對班鳩,或用兩隻雛鴿獻祭」。利未記12:8, 記載了用那些東西 獻祭的原因

D, 西面和亞拿的見証

路加怎樣形容西面?

- 1,「公義」
- 2,「敬虔」
- 3. 他在聖殿中,素常盼望以色列的安慰者來到,有聖靈在他身上。
- 4, 他得了聖靈的啟示,知道自己末死以前必看見主所立的基督。
- 5. 西面的歌是一切有關主降生的詩歌中最後的一首,路2:29-32

西面的陳述中,對那嬰孩降臨的意義之認識,似乎也比以利沙伯的祝歌,馬利亞的讚美歌,撒迦利亞的祝歌更清楚。

6、不要忽略了西面對馬利亞所說的一件事。

你能否比較出這些頌歌的不同之處?對神有不同認識,歌頌的內容就自然不同, 試分享你的體會。你們有個人較為喜歡的讚頌的方向嗎?

就在西面仍抱著孩子的時候,女先知亞拿走進來

路加怎樣形容女先知亞拿?

她多年守寡,

一直住在聖殿中,

她轉過去對那一小群忠信之人講論孩子的事。

請注意這些舊制度的代表人物。

撒迦利亞,一位祭司;

以利沙伯,亞倫的後裔;

約瑟,大衛的後裔;

馬利亞,大衛的後裔;

西面,耶路撒冷的居民;

亞拿,在聖殿事奉的人;

約翰,撒迦利亞和以利沙伯的兒子;

最後一個是耶穌

這一小群忠信的人圍繞在袖左右。

應用問題

1, 你是否看見主耶穌的降生,奇妙地結束了舊時代,帶著這群人開啟了新時代嗎?

參路第三章

2. 西面和亞拿的見証,告訴我們甚麼重要的信息,於我們今天有何教導和應用?

二,從耶穌的成長,看神怎樣領我們的人生作好前進的準備

路加福音2:40-52

這段經文單獨見於路加福音,其它福音都未記載這件事。 是路加解釋耶穌的身分時,特有的技巧之一。 近代心理學主張,要研究一個人的人格,必須從他出生以前的資料開始研究。這 也是路加開始考察耶穌這個人時,所採用的方法。因此他為我們留下了童貞女懷 孕生子的記載,他一定是從馬利亞那裏得到這個故事的。

揭露了一個人出生前的事實之後,還有甚麼重要的事?

根據現代心理學的理論,接下去最重要的一個階段是青少年期,約從十二或十三歲開始。路加也是如此,接下去他清楚地為耶穌十二歲那年的情形,描繪了一幅畫像。

人格發展的下一個階段是成熟期。關於這階段,路加記載了耶穌三十歲時的情 量。

這段經文分別記錄了

2:40「孩子漸漸長大,強健起來,充滿智慧,又有神的恩在祂身上。」

耶穌進入青少年期的情景,約從十二或十三歲開始。路加清楚地為耶穌十二歲那年的情形,描繪了一幅畫像。路2:41-51

然後由青少年到成年這十八年裏的情形: 2:52「耶穌的智慧和身量,並神和人喜愛祂的心,都一齊增長。」

他在頭十二年中「長大」,接著的十八年中「增長」。請看中間有甚麼區別。

A, 頭十二年的生活

1,「長大」是指生命的活動。

「長大」不需要任何意志上的責任。沒有人是因為想要長大而長大。這階段生命 的長大不需要任何責任。

從這一位獨一的,至高的主身上得到一些亮光,可以應用在我們自己的孩子身 上。

每一個孩子從出生到青少年期(十二、三歲左右),唯一的事就是長大,除此以外別無他事。事實上,孩子在長大的過程中,除了順服權柄,不應該再有其它的責任;而要小孩子順服的目的,也是為了使他能夠自由地脫離其它一切事的轄制,而不覺得有任何的責任。這就是耶穌的故事! 祂在逐漸長大。

2、祂的長大:是「強健起來」,是指身體方面。

我們可以想像嬰孩耶穌原先躺在馬利亞的臂彎裏,後來開始學走路,學會拾起東西,放下東西等新技巧。這一切耶穌都經歷過。祂在這十二年中逐漸長大,身體日益強健。

3, 他「充滿智慧」,似乎祂整個孩童期都滿有智慧。次經的書描述祂自嬰孩起, 就一直充滿智慧。

路加的敘述表示, 祂藉著觀察、發問、受教, 得到各樣的知識。

4. 「又有神的恩在祂身上。」最後,也是最美麗的描述

路加在描述這十二年的生活時,用一般孩子共有的事來描述耶穌,而不是將祂分別出來。基本上,所有孩子是一樣的,都有身體、心理、靈性上的成長。 神的恩不是首先降在孩子身上,而是降在孩子的父親、母親、家庭、環境上。不 管如何,這裏我們看到的是一個理想的孩子和他成長的特質。

B, 孩童耶穌在聖殿中。

- 1,「孩童」耶穌 2:43 注意名稱有了變化,這兩個詞的意思完全不一樣。2:40「孩子漸漸長大」「孩子」一詞,在希臘文中是指幼小的孩子,尚未長大的孩子。一般虔誠的猶太人父母,他們的兒子在這個年齡都要接受Barmitzvah的儀式,Barmitzvah的意思就是「律法之子」。耶穌可能是去聖殿接受這個儀式,祂也可能已經在拿撒勒的會堂中接受了這個儀式。有一點可以確定,祂進聖殿的時候,是帶著律法之子的權利進去的。在那之前,一個孩子的父母必須擔負這孩子在宗教方面的責任,但受過了儀式之後,他就必須自己負責。耶穌在這時,已經是律法之子了。
- 2, <u>他獨自逗留在耶路撒冷</u>,那是一種出於祂個人意志的舉動。祂現在必須為自己作些事,所以祂進入殿中,坐在拉比(教師)腳前受教。祂自己想要作一個學生。

他以門徒的身分坐在那裏。他們與祂談論,教導祂,並且問祂問題。祂的回答使他們大感驚奇。然後祂也像所有門徒一樣發問。祂從平日在冢裏所受的宗教訓練中提出問題,祂的問題同樣使人吃驚。那些教師們對這個單純、質樸、有神恩在其身上的孩童,在發問和回答問題時所表現的澄澈理解力和心靈的見識而感到希奇。他們從未見過像祂這樣的孩子。

然後馬利亞和約瑟來了。他們發現祂失蹤時已經走了一天的路程。毫無疑問的,他們一大清早就出發,一直到黃昏纔開始尋找祂。「以為祂在同行的人中間。」我想他們對這孩子一定有十足的信心,所以沒有探問祂在何處,以為祂一定是在同伴中。但是黃昏來臨了,作母親的自然開始找尋她的孩子,卻發現祂不在那裏。他們就離開同行的人往回走。他們已經離開耶路撒冷有一天的行程,所以他們,必須再走一天回到耶路撒冷;他們找到祂時,已經是第三天了。他們發現祂在殿裏,他們聽到祂的談論而感到驚奇。

3, 他的母親對祂說, 「我兒。」這裏用的又是另一個詞, 不同於40節裏的「孩子」, 和43節裏的「孩童」。那是一個母親溫柔的話語。希臘文這詞的意思是「我所生的」, 馬利亞就是用這個詞, 她的意思是, 「孩子, 我所生的, 為甚麼向我們這樣行呢?看哪, 你父親和我傷心來找你。」

就在這個時候,我們首度聽到這孩子說的話:「為甚麼找我呢?豈不知我應當以 我父的事為念麼?」祂實際上是說,母親,你當然瞭解我的,但你為甚麼找我呢? 4,「我應當以我父的事為念。」是甚麼意思?

這是祂生命裏最中心的事。

「我應當。」表達了祂認識到祂與神的關係,祂對神的責任,以及祂對這責任的回應。

「我應當」三個字・啟示了這孩子的完全。

C, 邁向成熟的十八年生活

52節簡短但意味深長地說明了接下去十八年的情景。

1,「都一齊增長。」與形容祂頭十二年生活的「長大」一詞全然不同。

發拉爾(Furrar)說,「這裏用的增長一詞是從『先鋒』一詞來的,意指軍隊一面砍伐樹木、一面向前挺進。」

柴義爾(Thayer)這位偉大的文字學家說,「增長的意思是用鎚擊打使其變長, 好像鐵匠打鐵一樣。」

兩者的定義都有相同的概念。是指一種不屈不撓的行動,而不是被動的發展。 這孩子在前十二年中漸漸長大,是被動的發展,沒有任何意志上的責任。但是現 在祂成了律法之子,祂必須自己闖出一條路來,祂的生命中有了責任。祂在未來 不只是被動的發展,並且要學會控制整個生命。祂的一切都要增長。

2. 袖如何增長?

智慧增長

祂必須面對難題,尋找資料,並且找出答案。

從祂青少年期到三十歲之間,我們看見一個完美而自然的心靈發展過程。祂不僅是長大,並且一切的心靈成長都在祂的意志控制之下,祂正在闖出自己的一條路。

身體增長

第二是身體方面。

幼年期第一要緊的是身體「強健起來」,那是小孩子最重要的事。現在則是心靈最要緊。當然也不可忽略身體的發育。祂的身量日漸增長,祂不僅長大·並且學習身體的操練和節制,用原則來管理、控制祂的感情。

屬靈增長

最後是屬靈方面,「神和人喜愛祂的心,都一齊增長。」

幼年時,有神的恩在祂身上。現在祂則住在恩慈中。希臘文中,這句話意指「位於身旁」。祂在神和人身旁,所得的恩慈一天天增長。

這段成長的年月中,他一直在神和人的身旁,保持著與神的交通和與人的交通。 因此神和人喜愛祂的心一天天增長。

整段經文中,我們看見祂由童年進入少年期,並來到了青少年期,成為律法之子。一切事都是為了順應祂父神的旨意,然後是十八年的增長,直到卅歲成熟局負傳道的使命。

應用?

耶穌的成長,讓我們看見有甚麼攔阻一個人向前嗎?若先天不足,可以後天培養嗎?我們應注意甚麼?